

да го наервдчи и да му подаде всакж дрътостъ (нѣрвж), и у-  
 вѣжденіе, да пригадава ако има раздрѣваніе въ лице-то му, или  
 чръвениж по вѣче отъ естественнж-тж му. Ако очити му еж бла-  
 жин, или сѹхн, или хълтижан, или исплннжан. Ако прѣдставляватъ  
 нѣкожъ страсть, коа-то дѣва причинж на волѣсть-тж му. Ако у-  
 мх-тж му е свободенъ, дьханіе-то му свободно, гласъ тж и слѹхъ-тж  
 му непрѣмѣненъ. Поголѣ пыта за възростъ-тж му, изгледава тѣ-  
 лоложеніе то му, тѣленнж-тж поврхностъ, инаш-ты му, дѹхъ-тж му  
 и общо животъ-тж му, стоаніе-то му, и прѣмѣненіа-та на здра-  
 віе-то му, дѣтж-тж; званіе-то и хѹдожество то му. Пыта, ако  
 страдатель-тж е испадналъ дрѹгъ пѣтъ въ такъвж волѣсть, ако са  
 обладава абіе отъ нѣкожъ страсть, ако е полагалъ себе си въ тѣле-  
 сны безчинства, и кои случки еж долн причинж на волѣсть-тж му.  
 Съ тоа начинъ като приближава лѣкаръ-тж може да познае гдѣ  
 е волѣсть-та, и да еж назове, и да опредѣли характеръ тж на  
 волѣсть-тж му. Трѣба да испыта ако има колѣніе въ главж-  
 тж му, на шѣж-тж му, въ ержды-ты му, въ желѹдкж-тж му, въ  
 долнж-тж му ѹтрокж, въ ипохондрически-ты му страны, ако може  
 да спава и отъ дѣлѣ-ты страны, ако са обладава отъ безмѣрнж  
 жаднинж, горащинж и догадж, ако са клонн по нѣкога на припа-  
 дваніе, ако ошѣща крайнж слабостъ, ако са е былъ обладавалъ отъ  
 блѣваніе, ако блажностити на тѣло-то му еж рѣдкн (*спѣна*)  
 или много, ако е былъ страдатель-тж привыкнатъ да са очищава  
 и како, ако са потн, ако има кашлицж сѹхж, или влажнж, и еж  
 хрѹчки, и какъвж видъ е, ако бди ноціиъ или син, еж голѣмж  
 дѣлбочинж, или кога-то син смѣшаваса отъ страннъ изнища, ако  
 лде и пѣе еж ищахъ, или това му са вижда невѣрно и догадно,  
 най-поголѣ ако има чмразъ (*антипатіж*) вълиз нѣкоє лѣгарство,  
 или прѣдмѣтж. Поголѣ докторъ-тж нѣка види азькж-тж му, ако  
 е влаженъ, или четъ или трѣпкж и нечитъ. Трѣба да ошѣти е-  
 стественнж-тж топаниж на кожж-тж му и мажкуннж-тж ѳ, нѣка види  
 да ли са виждатъ нѣкоє окантеми (почръвенилж и исплнченіа)  
 по тѣло-то му, нѣка приближи отваднж-тж странж на рѣжж-тж  
 си при ѹстж-тж на волннж-тж, и нѣка види издыхаемнж-тж въздѹхъ  
 да ли е во топлж отъ естество-то му изтоаніе, нѣка похва-  
 не поголѣ нѣкоє ипохондрически-ты му страны, кога-то най-паче  
 жедозрѣва волѣсть-та му да е близъ тамъ, или поголѣ, нѣка из-